

# 李强考察中澳大熊猫保护合作研究工作



当地时间6月16日上午，正在澳大利亚访问的国务院总理李强到阿德莱德动物园考察中澳大熊猫保护合作研究工作。

新华社记者 李 涛摄

本报阿德莱德6月16日电（记者王迪）当地时间6月16日上午，正在澳大利亚访问的国务院总理李强到阿德莱德动物园考察中澳大熊猫保护合作研究工作。该动物园是澳大利亚唯一拥有大熊猫的动物园。南澳州州督孙

芳安、州长马思诺，澳大利亚外交部长黄英贤、贸易部长法瑞尔陪同考察。

在动物园熊猫馆，李强听取中澳专家对两国大熊猫保护合作研究和在澳大熊猫养护情况的介绍。李强表示，阿德莱德动物园拥有南半球唯一一对大熊猫“网网”和“福妮”。看到它们远在他乡，但在澳得到精心照料，在阿德莱德动物园安家落户、快乐生活，我感到很欣慰。“网网”和“福妮”成为中澳友好的使者，是中澳两国人民深厚友谊的象征。这说明只要双方用心呵护，中澳合作就能跨越广阔的太平洋、超越各种差异，实现相互成就、互利共赢。

李强说，长期以来，中国政府对大熊猫采取一系列保护措施，取得显著成效，体现了中国为世界生物多样性和濒危动物保护所作的积极贡献。“网网”和“福妮”将按照双方协议于今年返回中国。中方愿同澳方延续大熊猫保护合作研究，希望澳大利亚一直是大熊猫的友好家园。

当地小学生为李强用中文演唱了熊猫主题歌曲，李强同他们亲切交流。李强表示，欢迎大家有机会到中国去，看看大熊猫生长的地方，了解中国风光和中国文化，做中澳友好的小使者。吴政隆参加上述活动。

# 李强抵达阿德莱德开始对澳大利亚进行正式访问



应澳大利亚总理阿尔巴尼斯邀请，国务院总理李强当地时间6月15日下午乘包机抵达阿德莱德机场，开始对澳大利亚进行正式访问，并同阿尔巴尼斯总理举行第九轮中澳总理年度会晤。

新华社记者 饶爱民摄

本报阿德莱德6月15日电（记者王迪）应澳大利亚总理阿尔巴尼斯邀请，国务院总理李强当地时间6月15日下午乘包机抵达阿德莱德机场，开始对澳大利亚进行正

式访问，并同阿尔巴尼斯总理举行第九轮中澳总理年度会晤。国务委员兼国务院秘书长吴政隆等陪同人员同机抵达。

澳大利亚外交部长黄英贤、南澳州州长马思诺，以及中国驻澳大利亚大使肖千等到机场迎接。

李强表示，中澳交往源远流长，两国人民友好情谊历久弥新。2014年，习近平主席对澳大利亚进行历史性访问，两国建立全面战略伙伴关系，各领域交流合作提速升级，互利共赢进一步成为双边关系的主旋律。去年，阿尔巴尼斯总理成功访华，两国关系在经历波折后重回正确发展轨道。历史证明，相互尊重、求同存异、互利合作是发展中澳关系的宝贵经验，需要坚持和弘扬。

李强指出，我在中澳建立全面战略伙伴关系10周年之际到访澳大利亚，期待同澳方领导人和各界朋友就中澳关系和共同关心的问题深入交换意见，共商合作、共促发展、共话友谊。一个更加成熟稳定、更加富有成果的中澳全面战略伙伴关系将是两国人民的共同财富，中方愿同澳方携手努力。

李强是在结束对新西兰的正式访问后抵达阿德莱德的。离开奥克兰时，新西兰贸易和农业部长麦克莱和中国驻新西兰大使王小龙等到机场送行。

# 李强同新西兰总理拉克森共同参观恒天然集团总部

本报奥克兰6月15日电（记者王迪）当地时间6月15日上午，国务院总理李强在奥克兰同新西兰总理拉克森共同参观新西兰恒天然集团总部。

李强抵达时，拉克森在下车处迎接。两国总理听取了恒天然集团负责人有关集团经营和在华发展情况的介绍，参观了恒天然产品展览，并观看产品制作展示。

李强表示，恒天然集团深耕中国40多年，在华业务不断拓展，是中新互利合作的生动缩影。中国的市场需求潜力巨大，两国在绿色发展等领域的合作空间广阔，欢迎恒天然等新方企业继续抢抓机遇。中国将坚定不移扩大高水平开放，持续打造一流营商环境，支持外资企业在华实现更好更大发展。

两国总理还共同参观了新西兰农业技术展示。李强

表示，农业一直是中新经贸合作的活跃领域。希望双方落实好去年签署的关于提升两国农业合作水平的战略规划，积极开展农产品贸易，加强农业技术交流，取得更多合作成果。

当地时间6月14日上午，李强在奥克兰参观了中新两国联合实验室负责人介绍后表示，中新两国实验室优势互补、协同合作，通过科技赋能猕猴桃产业，为两国产业进一步提质增效提供了支撑，也为共建“一带一路”国家猕猴桃产业发展增添了动力。联合实验室是中新“一带一路”合作的成功案例。希望双方进一步加强科技创新等领域合作，为中新两国和世界发展贡献力量。吴政隆参加上述活动。

# 第十六届海峡论坛大会在厦门举行

## 王沪宁出席并致辞

新华社厦门6月15日电 第十六届海峡论坛大会15日在厦门举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并致辞。

王沪宁表示，今年4月，习近平总书记着眼中华民族整体利益和绵长福祉，围绕把握两岸关系大局、共创祖国统一和民族复兴美好未来发表重要讲话，为两岸关系发展、台海和平稳定指明了前进方向。两岸同胞要本着对历史、对民族负责的态度，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，坚定守护中华民族共同家园，共同维护台海和平安宁，共同推动两岸关系重回正确道路。

王沪宁表示，两岸同胞都是中国人，同根同源、同文同种，是血液于水的一家人。两岸同属一个国家、两岸同胞同属一个民族的历史事实和法理基础从未改变，也不可能改变。“台独”分裂势力破坏台海和平稳定，损害台湾同胞利益福祉，危害国家主权和领土完整，导致台海兵凶战危，最终只会给台湾同胞带来深重灾难。国家统一是中华民族走向伟大复兴的历史必然。我们有坚定的意志、充分的信心、强大的能力粉碎任何“台独”分裂图谋。

王沪宁表示，要和平、要发展、要交流、要合作是两岸同胞的主流民意。我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞，持续增进台湾同胞利益福祉，欢迎更多台湾同胞参与到两岸交流合作、融合发展中来，参与到民族复兴进程中，分享中国式现代化发展机遇，共享中华民族发展壮大带来的伟大荣光。希望两岸青年多往来、多交流、多交心，感悟历史大势、坚守民族大义、勇担时代大任，为实现中华民族伟大复兴贡献青春力量。

中国国民党副主席连胜文在致辞中表示，中国国民党一直在“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上推动两岸交流合作、和平双赢，这些理念从未改变。两岸人民都是中华民族的一分子，都是中国人，应共同面对各种挑战，为子孙后代开创一个属于中华民族的和平盛世。其他台胞代表也作了发言。

大会开始前，王沪宁会见了参加论坛的台湾嘉宾代表。苏辉等参加。

14日下午，王沪宁还在厦门同获得工青妇等系统荣誉的台胞代表进行座谈交流。

# 深中通道通过交工验收



▲ 深中通道。 广东交通集团供图

本报北京6月16日电（记者康朴）6月16日，记者从广东交通集团获悉，深中通道通过交工验收，标志着这座历经7年筹

备、7年建设的世界级跨海集群工程圆满完成各项建设任务，工程质量通过“大考”。深中通道是国家高速公路网G2518跨珠江口的关键控制性工程，北距虎门大桥约30公里，南距港珠澳大桥约31公里，起自深圳机场互通立交，向西跨越伶仃洋海

级工程，全长24公里，全线桥梁工程总长度约17公里。中交二航局参建的深中大桥（原名伶仃洋大桥）是深中通道关键控制性工程之一，全长2826米，主跨1666米。针对270米超高桥塔，研发应用国内首台一体化智能筑塔机，塔柱施工速度最高可达1.2米每天，减少高空操作人员近60%，降低了高空作业风险。深中通道工程验收委员会认为，深中通道工程质量保证体系完善，符合设计及技术规范要求，工序控制严格，工程质量合格，同意通过交工验收。深中通道顺利通过交工验收，标志着深中通道内优美、高质量建成得到认可，也标志着中国建造世界级跨海集群工程的技术能力实现新突破。据悉，深中通道房建工程已于6月15日完成交（竣）工验收。

# 今年全国社会工作者职业资格考试报名人数达188.9万

新华社北京6月16日电（记者冯家顺）2024年度全国社会工作者职业资格考试于6月15日至16日举行。记者16日从中央社会工作部获悉，今年考试报名人数达188.9万，较2023年增长26%，再创历史新高。

据了解，社会工作者职业资格分为助理社会工作者、社会工作者、高级社会工作者三个级别。其中助理

社会工作者、社会工作者通过考试的方式评价，自2008年起已经连续组织17年；高级社会工作者采取考试与评审相结合的方式，2020年组织首次考试，取得考试合格证明的考生可申请参加评审。

中央社会工作部介绍，目前全国共有116.1万人取得社会工作者职业资格证书。这支队伍广泛分布在

基层治理、职工帮扶、儿童福利、青少年事务、老龄和养老服务、禁毒戒毒、社会救助、社区矫正、卫生健康、信访工作等领域，围绕满足群众需求和解决具体民生问题开展专业服务，成为参与基层治理的重要力量。

此外，今年全国还有50余名视力障碍考生报名参加考试。各级党委社会工作部、人力资源社会保障部门密切配合，采取多种措施全力保障考试顺利进行。



贵州省黔东南苗族侗族自治州锦屏县坚持绿色发展理念，不断加大植树造林力度，人居环境持续改善，群众幸福感不断增强。图为锦屏县大同乡大同村近日景色。

# 纪录片《里斯本丸沉没》在上海国际电影节首映

据新华社上海电（记者许晓青、王鹏）“触碰这段惊心动魄的历史，让我止不住流泪。”自英国远道而来的丹妮丝·维尼6月14日在第26届上海国际电影节纪录片《里斯本丸沉没》首映会上感慨。

当天上午，纪录片《里斯本丸沉没》在上海国际电影节首映。影片以123分钟的篇幅，向观众呈现了第二次世界大战中一段鲜为人知的历史，

摄录下大量当事人后代的口述史料和多国珍贵历史文献。该片主要讲述了20世纪40年代太平洋战争爆发后，“里斯本丸”号船沉没的始末。摄制组重访了中国浙江舟山，生动回溯了1942年舟山渔民英勇营救“里斯本丸”号船英军战俘的感人事迹。

在首映中热泪盈眶的丹妮丝·维尼，是“里斯本丸”号船幸存者丹尼斯·莫利之女。通过大银幕再度回味

父亲的故事，已75岁高龄的维尼说：“历史需要铭记，历史不容被遗忘，也不能被歪曲。”

舟山渔民家庭的代表也来到了上海国际电影节，年逾六旬的陈雪莲就是其中一位。她的父亲曾驾驶家中小舢板营救多名英军战俘。“今天看到父亲的形象出现在银幕上，我觉得很激动，为父亲的英勇之举感到自豪。”她说。

《里斯本丸沉没》摄制历时7年，摄制组除了在中国舟山和香港拍摄，还奔赴英国、美国、日本等地，寻找更多知情人士和当事人后代。

三夏时节，水暖田肥，分蘖末期的早稻不苗在南岭北麓的春陵江畔扎根生长。“按理，该治虫了。”抬头看看天，湖南省郴州市桂阳县仁义镇山河村种粮大户郭兴明说着，骑上摩托车往山里去。那里有今年新种的几十亩禾苗。机耕道旁，风从林中穿出，拂过茵茵禾田，虫鸣鸟叫，响成一片。“山边边的田，防虫治虫最‘伤脑筋’。”郭兴明介绍，林田交接地带，低矮灌木丛容易滋生虫害，“一打药，虫子就往山上跑；药效过了，虫子又回到田里来。”虫害导致减产甚至绝收，曾是一些山区农田被荒废的原因之一。

走到田埂上，打眼一瞧，绿油油一片，连巴掌大泛黄的区域都没有，郭兴明放下心来——这说明种心虫不多。否则，这种专啃食禾苗茎秆的螟虫，能蛀倒一大片。捧着禾苗从底部看到茎，又从秆看到叶，钻心虫没发现几只，只在一片叶子上找到了卷叶螟，这让他对早稻丰收的期待又多了几分。

仁义镇技术人员罗伟平从农田另一头走来，郭兴明赶紧招手。“虫害控制得出奇地好。”指着身旁，郭兴明很兴奋，“今年稻田一

次药都没打！”“这说明田里的‘虫’，放对了！”罗伟平说。

不打药治虫，还放“虫”入田？桂阳县几年前开始探索“以虫治虫”的绿色防控技术，将本就存在于自然界的害虫“天敌”，针对性投入指定区域，形成一支“生物护卫队”，保护农作物。

“不要小瞧这种成虫身长也不

足1毫米的小家伙。”从田里拿起一张早已完成孵化的赤眼蜂卵卡，罗伟平说，赤眼蜂是400多种农林害虫的“寄生性”天敌，它们把卵产到害虫的卵里，通过吸收害虫卵的营养实现寄居，这样害虫就无法大量孵化。

4月份，郭兴明申请到120亩稻田的赤眼蜂卵卡，以每亩5到10卡的标准投放，可出蜂2万—4万只。在25摄氏度的条件下，赤眼蜂大约12天就可繁殖一代，然后在田间循环往复，起到持续防控害虫的作用。

万一有“漏网之虫”怎么办？

“还有捕食性昆虫嘛！”罗伟平说。

郴州市天敌昆虫繁育基地里，绿色防控技术已实现农作物害虫全生命周期的立体防控。“害虫卵粒阶段，有赤眼蜂等寄生防控；害虫幼虫阶段，有捕食性的天敌昆虫如益蜂、彩虹猎蝽、螞蟓等猎食；害虫成虫阶段，用食诱等技术诱捕。”基地技术人员肖艳松说。

此外，针对一些主要害虫，通过本地化选育，基地还找到了多种天敌昆虫共同治理。“比如蚜虫类害虫危害较大，我们就推广了蚜茧蜂、异色瓢虫、草蛉等数种乃至数十种天敌昆虫来防控。”肖艳松说。

随着技术逐步成熟，绿色防控技术更多运用在粮食、蔬菜、水果等领域。今年，桂阳县放飞寄生性、捕食性天敌昆虫41亿多只，农业防控面积达60多万亩。

从药物治虫到生物治虫，郭兴明体会到绿色防治的好处。去年光是农药方面的开支，每亩地的成本就有40多元，还没算上更大头的农工费用。如今，这笔花销都省了下来。

“更重要的是，农药减量，虫害减轻，绿色防治让粮食品质进一步提升。”桂阳县农业农村局有关负责人说。

## 湖南桂阳探索绿色防控技术

### 农田有一支“生物护卫队”

本报记者 申智林